

苏联圖書館建設的偉大成就

俄罗斯联邦共和国文化部
文教机关总管理局副局长 A. A. 赫連科娃

我們的社会主义祖国进入了第五个十年。苏联人民以及与他們一道的全世界各国人民，隆重地庆祝了伟大十月社会主义革命的四十周年，并且对我们們的社会主义国家在共产党及其中央委员会领导下所取得的輝煌胜利进行了总结。

伟大十月社会主义革命，开创了人类历史上的新紀元——资本主义崩溃、新的社会主义社会建立的新紀元。消灭了地主和資本家的統治之后，十月革命就建立了最高民主形式的苏維埃政权，鼓舞了广大群众在反对腐朽的旧制度势力的斗争中、在建立先进的新社会的劳动中表现出英雄主义的精神，进行着自觉的、历史性的創造。

劳动者文化水平的大大的提高，是苏联人民給十月革命四十周年所带来的最大成果之一。苏联已經从十月革命前百分之七十六居民是文盲的国家，变成了具有先进文化的国家。1956年，苏联各种教育所包括的学生达到了五千多万人。目前正在順利地实现着向普及中等教育过渡。苏維埃知識分子的大軍已經成长起来，現在全国計有六千多万名各行各业的專家，这比沙皇俄国时代几乎增加了33倍。

由于与文化建設其它部門的不可分割的联系，圖書館事业也得到了发展。圖書館事业的成績和成就，是苏联人民在建設新的共产主义社会的事业中所取得的伟大胜利的不可分割的部分。

大家知道，从苏維埃政权建立的初期起，列宁就对圖書館事业、以及它在我国的組織和发展，給予了很大的注意。

列宁的指示、共产党和苏联政府关于圖書館事业的決議和它們对于向广大人民群众推广書籍的經常关心，保証了我国圖書館工作空前未有的繁荣。圖書館事业成了党的思想工作的重要部分，成了向千百万苏联人民进行共产主义教育的有力的和积极的工具。

圖書館網

苏联圖書館建設方面的最大成就之一，就是建立了广大的圖書館網和圖書館事业的組織，这个組織能够保証人民利用圖書財富和全面地用書籍来为各阶层居民服务。

在蘇維埃政权的年代里，我国圖書館網增长的規模和速度是无与伦比的。根据苏联中央統計局的概算，1913年沙皇俄国計有各种类型和各种机关的圖書館 75,900 所，但是到 1957年初，它們增长了 5 倍多，达到了 394,500 所。

大众圖書館的增长量特別大。与革命前的水平相比，大众圖書館網增长了 10 倍多，目前計有 144,500 所，而 1914 年初只有 13,900 所。在革命前俄国要 11,000 人才有一所大众圖書館，而 1956 年在苏联每 1,400 人就有一所圖書館了。

在国内基本上建立起了新的圖書館服务体系，这个体系符合各种各样的讀者群的广泛需要，并且保証无论是从居住地点來說，或者是从工作地点來說，都能分別地用書籍为他們服务。

文化部及其地方机关的圖書館網，是苏联基本的和为数最多的圖書館網。它共拥有 63,900 多所圖書館，450,000,000 冊藏書。其中有：荣获列宁勋章的苏联国立列宁圖書館，荣获劳动紅旗勋章的国立薩尔蒂科夫——謝德林公共圖書館，国立公共历史圖書館，各加盟共和国的共和国圖書館，155 所省、边区和共和国（自治共和国）圖書館，4,500 所区和州的圖書館，大約 3,000 所市圖書館，51,200 所独立的村圖書館和 5,000 所儿童圖書館。

加盟共和国和自治共和国、自治区、民族州和区的圖書館網的发展，是胜利地实现列宁的民族政策和发展苏联各族人民文化的鮮明标誌之一。可以举吉尔吉斯共和国作例子，它在十月革命前完全是一个文盲的国家。在吉尔吉斯的疆域内，过去总共只有

三所人民自己組織的公共圖書館，現在已經有了 2,250 所圖書館，其中 967 所是文化部系統的圖書館。

沙皇俄國的北極地帶和其它邊區的人民，過去差不多完全是文盲，現在他們有了自己的文字和書籍、學校和文教機關。例如，在漢提曼斯克民族區域內，革命前一個文教機關也沒有，但是現在已經有了 12 所文化宮、俱樂部和文化帳篷，以及 66 所圖書館和 323,400 冊藏書。

從蘇維埃政權的最初幾年起，共產黨和政府就特別注意鄉村圖書館網的發展。現時在蘇聯的鄉村中已經有了大約 66,000 所村和區圖書館，177,000 所流動圖書館。1956 年，這些圖書館服務了 15,500,000 個以上的讀者。

在蘇聯的許多省和區，圖書館的書籍被順利地送到了每一個居民點、每一個生產段、每一個集體農莊家庭。俄羅斯聯邦共和國的土拉省、高爾基省、莫斯科省、梁贊省和克拉斯諾達爾邊區的圖書館，烏克蘭共和國的蘇麥省的圖書館，白俄羅斯共和國的格羅德諾省的圖書館，以及波羅的海沿岸各加盟共和國的許多區的圖書館，在這方面都取得了很大的成績。

在用書籍為城市居民服務方面，也取得了很大的成績。新的城市和工人村的增長，以及勞動群眾對文化、對提高自己的業務技能和掌握工業先進生產者經驗的巨大慾望，都要求建立廣大的城市圖書館網。到 1957 年 1 月 1 日，蘇聯已經有 2,968 所文化部系統的市圖書館和 62,300,000 冊藏書。1956 年，這些圖書館服務了 7,600,000 多個讀者。

市圖書館隨着城市、工業中心和工人村的增長和鞏固而建立和加強起來。不久以前，在地圖上出現了像安加爾斯克這樣的城市，而這個城市的居民已經有了若干所國家圖書館、工會圖書館和技術圖書館了。僅是安加爾斯克市的中心市圖書館，到 1957 年 1 月 1 日，就已經收藏有 50,000 多冊圖書了。

舊城市的圖書館網完全改變了面貌。在高爾基市（舊稱為諾夫戈羅德市），1915 年總共只有 7 所收費的圖書館、6 所免費的圖書館、10 所機關圖書館和一些小型的中學圖書館，但是到 1957 年 1 月 1 日，不算高等學校圖書館、中小學圖書館、技術圖書館和專業圖書館，單是大眾圖書館就有 206 所。

在俄羅斯聯邦和其它幾個加盟共和國的市圖書館中，盲人和半盲人的專業圖書館佔據著特殊的地位。

這類國家圖書館網的建立和加強，是社會主義人道主義的鮮明的表現，是共產黨和蘇聯政府對滿足各個階層居民的文化需要和使我國盲人走向真正創造性生活的巨大关怀的明顯表現。

在較短的時期內，在所有省、邊區和共和國的中心建立起綜合性的大型圖書館，是圖書館建設方面的巨大成就。這些圖書館能夠就地用書籍為黨和蘇維埃機關，為工業、農業和文化的工作者日益增長的需要服務。到 1957 年 1 月 1 日，省圖書館已經收藏了將近 40,000,000 冊出版物，並服務於 1,613,300 個讀者。1956 年它們出借了 44,000,000 冊書籍和雜誌，並做了大量口头和書面的書目參考工作。

現在，當社會主義生產管理得到加強、改善和國民經濟委員會獲得特殊意義的時候，這種類型圖書館的作用和意義，就更加重大了。

幫助本省各圖書館的書目工作和方法工作，在省圖書館的工作中佔有重大的地位。僅是俄羅斯聯邦的省圖書館，每年就編制和出版了大約 700 種的書目資料和方法資料。

加盟共和國和自治共和國的共和國圖書館，在大型國立圖書館中佔有特殊的地位。在蘇維埃政權的年代里，它們變成了擁有豐富的藏書和手稿，以及熟練的工作者的巨大的文化和科學中心。

蘇聯國立列寧圖書館、國立薩爾蒂科夫——謝德林公共圖書館以及國立公共歷史圖書館，在圖書館為蘇聯居民服務的體系中，在研究圖書館專業基本理論和實踐問題的工作中，佔據著主要的地位。在蘇維埃政權的年代里，這些圖書館收藏了 37,000,000 冊以上的蘇聯各族人民的出版物、外國圖書、手稿以及其他資料。這些圖書館的閱覽室、分館和各部門，服務於 300,000 左右的讀者，1957 年它們共借出了 17,000,000 冊左右的藏書。

國立公共圖書館的藏書，不僅在這些圖書館範圍以內獲得了廣泛的利用，同時在館外也獲得了廣泛的利用。1957 年它們通過館際借書借出了 300,000 冊多圖書，其中包括外國圖書館借去的。

國立公共圖書館是圖書館學、目錄學和圖書史方面的科學研究機關。僅在 1957 年，它們就出版了 230 種以上的推薦性和科學輔助性的書目索引，以及有關圖書館學和圖書學的論文集、專著、參考書和通報。

考慮到書籍和閱讀對於教育兒童的巨大意義，

共产党和苏联政府对创作苏联儿童图书和成立儿童图书馆和学校图书馆，表现了巨大的关怀和注意。

国立儿童图书馆网开始建立是在苏维埃政权的最初几年，但是在战后的年代里，它们得到了特别巨大的发展。现在苏联已经拥有 5,000 多所文化部系统的儿童图书馆，它们的藏书有 70,000,000 册左右。在全国所有的城市和区中心，都设立有儿童图书馆或附属于成人图书馆的儿童部。除了文化部系统的儿童图书馆之外，许多儿童还利用着学校图书馆、工会图书馆和少先队员之家图书馆。

为了改进对指导儿童阅读的儿童图书馆、学校图书馆、学校以及其它机关的方法上和书目上的辅导工作，同时为了提高用书籍为儿童服务的水平，苏联近几年来建立了一种新型的儿童图书馆——省（边区）和共和国的儿童图书馆。现在，仅在俄罗斯联邦就有 32 所省、边区和共和国的儿童图书馆。

苏联在发展图书馆事业方面所取得的巨大成绩，是社会团体和居民广泛参加建立图书馆的结果。

在对劳动者进行共产主义教育方面，在提高工人和职员的政治思想水平、文化水平和生产技术水平方面，在吸引他们积极参加共产主义建设方面，工会图书馆占有重要的地位。到 1957 年 1 月 1 日，各級工会共有图书馆 26,000 多所，其中合乎标准的图书馆有 18,200 所，总共藏书 132,200,000 册。

集体农庄和手工业合作社参加了建立图书馆和改善用书籍为农村居民服务的工作。1957 年初，苏联已有 17,100 所集体农庄图书馆。下列共和国拥有最大的集体农庄图书馆网：乌克兰共和国（6,700 所），俄罗斯联邦共和国（4,900 所），白俄罗斯共和国（2,200 所），拉脱维亚共和国（857 所）和乌兹别克共和国（807 所）。

集体农庄图书馆是苏联农民的文化得到提高的鲜明标志。苏联集体农庄图书馆的藏书共有 15,000,000 多册，其中乌克兰的图书馆为 5,100,000 册，俄罗斯联邦共和国的图书馆为 4,800,000 册，乌兹别克的图书馆为 1,600,000 册。

除了文化部、工会和其它社会团体的图书馆网之外，苏联还有设立在各种科学机关、企业和学校内的专业图书馆网。

在提高技术的斗争中，在培养和技术干部的工作中，在广泛推广技术知识、科学技术成就和先进生产经验的工作中，技术图书馆和专业图书馆

占有重大的地位。到 1957 年 1 月 1 日，苏联共有 63,000 所技术图书馆和其它专业图书馆；其中包括：国立科学图书馆和全苏政治和科学知识普及协会的中央综合技术图书馆，工业和运输业的专科图书馆，企业的技术图书馆，科学研究所和设计院的图书馆，高等学校和中等学校的图书馆。

工业、建筑、运输和邮电企业的技术图书馆，是掌握新技术和先进生产工艺及提高劳动生产率的重要环节。到 1957 年 1 月 1 日，苏联这类图书馆已超过了 15,000 所，藏书已超过了 61,800,000 册。

科学机关图书馆，特别是苏联科学院系统图书馆，在图书馆为我国科学干部和专家服务方面起着特殊的作用。到 1957 年 1 月 1 日，已经有科学机关图书馆 3,486 所，藏书 148,700,000 册，其中科学院图书馆 214 所，藏书 20,000,000 册。

卫生部也拥有庞大的图书馆网：到 1957 年 1 月 1 日，该部设有图书馆 5,403 所，藏书是 37,700,000 册。

不能不指出庞大的、为保证教学过程以及为教授、教师科学研究需要服务的学校图书馆网。1957 年，中等专业学校计有 3,458 所图书馆和 66,300,000 册藏书。在 760 所高等学校图书馆中，1956 年计有藏书 128,000,000 册。

1912 年俄国只有四所大学藏书达到 200,000 册，其余学校平均为 8,000—10,000 册。1956 年各高等学校图书馆平均就有 156,800 册藏书。

特别应当指出苏联设有像全苏国立外文图书馆这样的专业图书馆，该馆计有 82 种语言的 2,000,000 册藏书和服务着 25,000 多个读者。该馆还进行着巨大的科学方法工作和书目工作，来帮助国内各图书馆进行外文图书的工作。

由此可见，遵循着列宁关于建立图书馆网的历史性指示，苏维埃国家在短短的时间内建立起了到现在历史上从未有过的为居民服务的图书馆体系。只有在社会主义国家里，才能在这样短的历史时期内解决了在每一个村、区、省、共和国内组织广泛的公共图书馆网的任务，才能够把书籍送到每一个生产单位，才能够使图书财富成为我们多民族国家各族人民的财产。

图书馆藏书

在十月革命以后的四十年内，苏联的图书馆收

藏了并积极地利用着最丰富的藏书。

我国图书出版事业的宏大规模，逐年增加的图书馆购书费，以及呈缴本、国内和国际图书交换制度的广泛发展，决定了图书馆藏书的规模和丰富。

苏联 1956 年全年书籍印数超过了 1,107,000,000 册，而 1913 年才只有 89,000,000 册。如果按居民人口来算，革命前俄国每人只有 0.6 册书，而 1956 年则已相当于 5.5 册多。

列宁民族政策的实现，反映在苏联各族语文图书出版的增长上。1954 年这种图书就已大約佔苏联出版物全部印数的五分之一和种数的三分之一。而 1913 年民族语文（非俄罗斯语文）的出版物，总共只佔全部印数的 8%。

杂志种数比 1913 年增长了 1.5 倍，而报纸种数则增长了 7 倍，报纸的发行份数增长了 16.5 倍。

党和政府对有计划地补充全国图书馆藏书的巨大关怀，反映在购买书籍的大量拨款上。1937 年俄罗斯联邦共和国国立大众图书馆得到了补充图书的经费 43,500,000 卢布，1957 年这项拨款达到了 188,200,000 卢布。

呈缴本制度帮助在苏联建立了庞大的、有计划地分布在我們广大国家全部領域內的国立图书馆網。1957 年有 40 所国立公共图书馆、共和国图书馆、技术图书馆和专业图书馆收到了免费的呈缴本。285 所图书馆，其中有一半多是省、边区和共和国（自治共和国）的图书馆，得到了备价的呈缴本。

除了我国图书馆之间的图书交换之外，苏联的大型科学图书馆还参加了国际图书交换。

依靠呈缴本和拥有购买出版物复本的较广泛的可能性，苏联国立列宁图书馆与 62 个国家的 1,500 个单位进行图书交换。国立萨尔蒂科夫——谢德林公共图书馆，从 1956 年起才开始进行图书交换。在这段短短的时间内，它已经与 45 个国家的 472 个文化机关建立了联系。

图书交换不仅是苏联图书馆补充外文图书的重要来源之一，同时也是与外国图书馆进行文化联系的形式之一。

苏联图书馆的藏书不管从它的数量，或是从它的增长速度來說，都是无与伦比的。到 1957 年初，我国图书馆已经拥有藏书 1,509,200,000 册，这超过了革命前俄国的藏书数量 33 倍。仅在最近六年来，图书馆的藏书就增加了一倍多；大众图书馆的藏书

比 1913 年增加了 69 倍，現在共有藏书 653,000,000 多册。

每一百个居民所获得的藏书册数的比例，是藏书增长的鲜明标志之一。1913 年在沙皇俄国，在大众图书馆（民众图书馆）里每一百个居民平均才分得 6 册，而 1957 年在苏联的大众图书馆里每一百个居民却能分得 322 册。

由于苏维埃国家对提高农村文化的大关怀，城市与乡村大众图书馆藏书之間的对比关系也在改变着。1922 年，农村各图书馆的藏书佔藏书总数的 24.5%，而 1956 年村图书馆已經有 246,100,000 册藏书，佔苏联大众图书馆藏书总数的 55% 强。

国家举办的大众图书馆，在图书馆为广大劳动群众服务的工作中，佔着主要的地位。到 1957 年初，这些图书馆已經藏有 431,300,000 册图书，差不多佔全国大众图书馆藏书的 70%。村、区、市和省图书馆的藏书逐年在增长着。到 1957 年 1 月 1 日，在文化部系統的 63,900 所图书馆中，藏有 1,000 册图书以下的图书馆只有 1,377 所。90% 的区图书馆都拥有 10,000 册以上的藏书；74% 的市图书馆，57% 的儿童图书馆，10% 的村图书馆，現在都已有 6,000 册以上的藏书。

但是，問題还不仅仅在图书馆藏书数量的增长方面。在苏维埃政权的年代里，图书馆藏书的成份和內容也发生了根本的变化。大家知道，在革命前俄国的民众图书馆中，粗浅的出版物，文艺价值很小的图书，佔着主要的地位。1917 年，包含宗教道德內容的图书，佔 4,250 所民众图书馆藏书的 7.6%，这些图书都是灌輸迷信和偏見，誘導讀者脱离政治斗争的。

現在，苏联图书馆收藏着記述人类的全部思想财富、我国和世界的科学技术成就、社会主义社会的成績的藏书。在村图书馆的藏书成份中，1956 年社会政治书籍佔 20.5%，农业和技术书籍佔 21% 强，这就足够說明問題的了。苏维埃国家的图书馆，經常地补充我国和外国古典作家、苏维埃优秀作家和全世界进步作家的作品。

在苏维埃政权的年代里，特别是在战后时期，作为本省、本边区图书馆的省、边区图书馆的藏书，增长得非常快。到 1957 年 1 月 1 日，苏联每一个省图书馆平均藏有 257,000 册书籍和其它出版物。

在许多省图书馆的藏书成份中，都藏有非常珍贵的地方文献，这些文献能够帮助地方党和苏维埃

机关、科学研究机关、科学工作者和专家研究本地区的历 史、它的自然状况和生产力以及文化事业。

苏共中央 1955 年七月全会和苏共第二十次代表大会以后，省图书馆大大加强了补充特种形式的技术图书、文摘出版物和参考情报出版物的工作。

国立公共图书馆、共和国图书馆、技术图书馆和专业图书馆的藏书，在满足科学、技术和文化的需求方面起着巨大的作用。

苏联国立列宁图书馆的藏书比 1917 年增加了 16 倍多，比 1940 年增加了 2 倍。国立萨尔蒂科夫—谢德林公共图书馆的藏书比战前增加了 4 倍。列宁图书馆藏书每年的增长量超过了 500,000 册，萨尔蒂科夫—谢德林图书馆藏书每年的增长量是 300,000 册。国立外文图书馆现在藏书 2,000,000 册以上。

国立共和国图书馆是各加盟共和国的国家书库，到 1957 年初，它们已经藏有 30,000,000 册出版物和手稿资料。拥有藏书最多的共和国图书馆是：格鲁吉亚共和国图书馆（5,300,000 册），亚美尼亚共和国图书馆（3,500,000 册），拉脱维亚共和国图书馆（2,600,000 册），白俄罗斯共和国图书馆（2,200,000 册）和乌兹别克共和国图书馆（2,000,000 册）。在苏维埃政权的年代里，科学图书馆、技术图书馆和专业图书馆也收藏了大量的藏书。

外文图书和特种形式的技术图书、如专利文献、标准、目录以及主管机关的科学技术文献，在科学图书馆、技术图书馆和专业图书馆的藏书中占有很大的地位。

苏联图书馆收藏的巨大的图书财富，是苏维埃文化的珍贵财产，它反映着苏联先进科学的巨大的跃进和苏联人民对知识的无法抑制的慾望。图书馆的最重要任务，就是推广自己的藏书，把图书送到每个读者手里，以便用建设共产主义的知识来武装他们。

讀者服務工作

无论是在俄国的图书馆事业史上，或者是在外国的图书馆事业史上，都从来没有过这样多的读者。对于这些读者来说，图书和图书馆已成为他们生活中不可缺少的部分。

我国的国家图书馆、工会图书馆、技术图书

馆、专业图书馆、教学图书馆以及其它图书馆，每年服务着几千万个读者，借出各种知识门类的图书几万万册。

1957年初，苏联国家大众图书馆的读者人数为 42,500,000 人，他们在 1956 年内借去了 781,600,000 册书籍和杂志。1957 年与 1950 相比，国家大众图书馆的读者人数增加了一倍半。

村图书馆读者人数和借出图书册数的增加，是农村在苏维埃政权的年代里进行巨大的社会和文化改革的明显表现。1933 年，苏联村图书馆的读者只有 200 多万，但是 1956 年他们就增加到了 17,800,000 人。

和国家图书馆一样服务着最广大劳动群众的工会图书馆，拥有 14,000,000 多读者，每年借出 220,000,000 多册出版物。

科学院图书馆在革命前只服务极少数的科学工作者，实际上就是藏书楼。但是现在它们已经成为积极为 62,000 个以上各种专业的科学工作者服务的科学辅助机关。1956 年，它们出借了 4,000,000 多册出版物。

苏联的图书馆在把图书送给读者、送到他们居住和工作的地方，从而吸收广大阶层的居民参加阅读这方面，做了不少的工作。为此组织了庞大的流动图书馆、借书站及分馆网，采用了送书员送书的办法，实行了挨户送书。1956 年苏联的国家大众图书馆已经拥有 210,400 所流动图书馆，服务于 8,000,000 多个读者。

为了分别地服务成千上万的、在教育水平和要求上极不相同的读者大军，在国立公共图书馆、共和国图书馆、省图书馆、技术图书馆和专业图书馆里，都设立了带有辅助书库和进行参考书目工作的专门阅览室、分馆和部门。

在省图书馆和某些大型的市图书馆里，都设立了外文图书部、音乐乐谱部、特种技术图书部等等。

广泛运用有区别地为读者服务的办法，是大众图书馆的成就之一。现在几乎在所有的省图书馆和许多市图书馆里，为各类读者服务的工作都是通过专门的借书台来实现的。在市图书馆和工会图书馆里，特别注意向青年工人和普遍行业的工人推荐图书的工作。

在区和村图书馆里，全部工作都是根据农艺师、畜牧家、农业机务人员的要求和兴趣来进行的。

儿童图书馆，根据儿童的年龄特点，通过借书处和阅览室来为他们服务。

苏联读者的要求和兴趣是各种各样的，所以图书馆不是经常能用自己的藏书来满足他们的需要的。因此，在苏联广泛实行着馆际借书，而在某些地方，特别是在俄罗斯联邦共和国和乌克兰共和国，还实行了邮包借书。1956年，仅仅是苏联135个省图书馆，就通过馆际借书借出了450,000册的藏书。

苏联图书馆的特点，就是它们的真正的人民性，明确的思想性，和坚定的目的性以及积极地参于社会生活和生产活动。

我们的图书馆，带给广大读者群众以真正科学的、先进的、进步的东西，它们是人民建设共产主义社会斗争中的马克思列宁主义理论、共产党和苏联政府决议的宣传者。

仅仅在国家大众图书馆里，1956年社会政治书籍的借出量就超过了66,500,000册。广大劳动群众，对阅读列宁的著作，学习苏共第二十次代表大会和苏共中央各次全会的材料，对苏维埃国家和社会主义阵营国家的成绩和成就、对国际局势问题和各国人民为争取全世界和平而斗争问题的书籍，表现出了巨大的兴趣。

苏联的图书馆积累了丰富的宣传技术和农业书籍的经验。可以举出成千个图书馆，它们的工作是与工厂、集体农庄和国营农场的工作紧密地结合着的。图书馆积极地宣传技术和农业书籍，这样来促进在生产中运用最新科学技术的成就和先进经验、完成和超额完成工业和农业的生产计划。

在全苏农业展览会上，与先进的集体农庄、国营农场和机器拖拉机站一道，也展出了那些在用图书为农业劳动者服务的村图书馆的达到优秀指标的工作。

由充满主动精神和创造性的工作者所领导的、参加全苏农业展览会的图书馆，以及全国的其它先进图书馆，其工作特点就是工作规模的巨大和吸引了各类农村居民，即居住在村苏维埃区域内的集体农庄庄员、农业机务人员和专家来阅读图书。这些图书馆的图书遍及所有居民点、集体农庄家庭和生产工段里，并且无论在提高农村劳动者的政治觉悟和文化水平方面，或者在解决摆在苏联农村面前的具体生产任务方面，都给了党、苏维埃和社会组织以巨大帮助。

大众图书馆帮助解决共产主义建设实际任务的经常工作，反映在技术和农业书籍的巨大借出量上。仅仅是国家大众图书馆，1956年就借出了31,900,000册技术书籍和32,400,000册农业书籍。

在国立公共图书馆、共和国图书馆和省图书馆、科学图书馆和技术图书馆里，不仅是借书工作占有重大的地位，即帮助各个团体和机关读者的科学工作和实际工作的书目参考工作，也占有重大的地位。1956年，国立公共图书馆提供了大约450,000件諮詢解答和情报。

国立公共图书馆、技术图书馆和专业图书馆出版的本国和外国新书目录和通报，给了读者和图书馆以很大帮助。在这些出版物中占有特殊地位的是：国立列宁图书馆出版的“外国科技新书和技术书目通报”，苏联科学院图书馆和社会科学基本图书馆出版的“苏联科学院图书馆和各加盟共和国科学院图书馆的外文新书年鉴”，全苏国立外文图书馆出版的“苏联各图书馆入藏的外文新书联合通报”，等等。

苏联图书馆工作的特点，就在于它们积极宣传图书的形式和方法。现在很难找到一个图书馆，它们是没有举办过图书展览会，没有绘制过图书馆宣传画，没有举办过集体阅读和图书讨论、文艺晚会和专题晚会、书目评介会、读者会议、与作家、学者、先进生产者的见面会的。

1956年，国家大众图书馆组织了1,040,000次展览会，252,800次文艺晚会和读者会议、569,500次书目评介会，这些指标说明了群众工作的规模。

在个别对待读者的工作中，推荐书目占着日益重要的地位。借书时在借书处与读者的谈话，读者对各种作品的书面和口头意见，无论是村图书馆或最大图书馆举办的集体讨论会和读者会，以及成千上万的读者记录卡，都说明在苏维埃政权的年代里，热爱和珍视图书的新型读者已经成长起来了。

苏联图书馆工作的特点还表现在，它们进行所有工作时都与党、苏维埃和社会组织保持着紧密的联系，依靠广大的读者积极分子和居民的广泛帮助，同时这也是苏联图书馆取得进一步成就的保证。

图书馆干部

成千上万的图书馆工作者大军，是在争取伟大十月革命胜利的斗争中诞生和成长起来的苏联知识

分子先进队伍的一部分。1957年在苏联大众图书馆、技术图书馆和专业图书馆里工作的，大约有126,000个专职的图书馆员和好几千个兼职的非编制人员。1957年初，苏联的国家大众图书馆拥有93,500名工作人员，其中村图书馆占51,200名。

苏联人民文化水平的不断提高，读者要求的多样性，我国整个图书馆事业的规模和高度水平，都要求图书馆员具有相应政治和普通教育素养，广泛的综合技术知识，以及很好地了解和掌握图书馆工作的方法。

在苏维埃政权的年代里，图书馆事业的能手和专家在大众图书馆和科学图书馆里成长起来了。在苏联国家大众图书馆的93,500名图书馆员中，85%以上具有高等和中等教育水平。在俄罗斯联邦共和国和乌克兰共和国，具有高等和中等教育水平的工作人员的人数达到了90.1%。受过图书馆专业教育的工作人员的人数逐年在增长着。到1957年1月1日，受过专业教育的人数比例：苏联国家大众图书馆为25.2%，俄罗斯联邦为38%，乌克兰为46.3%。在培养图书馆事业专门人材方面，苏维埃政权年代里所形成的培养和训练图书馆工作者的国家制度，无疑是具有决定性的意义的。

现时培养高级图书馆的专家的，有莫斯科、列宁格勒、哈尔科夫等三所国立图书馆学院和七个附设于个别加盟共和国的大学和师范学院内的图书馆系科。各个国立图书馆学院给国家培养了13,000名具有高等教育水平的专家。现时在这些学院各个系、科学习的学生总人数为11,000多人。

具有中等技术的图书馆员，由图书馆中等技术学校和文教学校的图书馆班来培养。1957年在俄罗斯联邦共和国各图书馆中等技术学校学习的总人数为15,000人，其中8,500人在函授班学习。

大众图书馆和公共图书馆工作者的培养和进修，还通过广泛的短期训练班、讲习班、区和市的实习班网和个别图书馆的学徒制来实现。

由于全国图书馆事业的发展，需要解决图书馆学的理论和实际问题，以及研究和总结经验，因此就要求培养这方面的科学干部。

关于图书馆学和目录学的最早的学位论文，是在1938进行答辩的；从那时起，已经有130多名图书馆专家由于他们的科学的研究和学位论文而获得了教育学副博士的称号。

1957年，在莫斯科和列宁格勒图书馆学院有45名研究生在学习，其中19名是函授生。

在图书馆工作者当中，成长起来了不少有才干的组织者，他们的劳动受到了党和苏维埃政府很高的评价。

前面已经说过，在全苏农业展览会上每年都要展出全国优秀的村图书馆的工作。在1954年的展览会上展出了2个村图书馆，1955年展出了4个村图书馆，1956年展出了8个村图书馆，参加1957年展览会的有下列各村图书馆：俄罗斯联邦共和国斯维尔德洛夫省雅洛夫斯克村图书馆（主任A.T.科索拉波娃），白俄罗斯共和国莫吉廖夫省达希科夫斯克村图书馆（主任M.P.包洛金斯卡娅），乌克兰共和国契尔卡塞省列别坚斯克村图书馆（主任A.P.契斯恰可娃），列宁格勒省波别多夫斯克村图书馆（主任M.I.格洛莫娃），俄罗斯联邦共和国斯塔夫罗波尔边区格利戈罗波里斯克村图书馆（主任M.B.列舍季洛娃）和楚瓦什自治共和国下基别克辛斯克村图书馆（主任M.I.伊凡诺夫）。

许多村图书馆工作者由于积极参加农业生产而获得了“劳动功勋”奖章。

在乌兹别克、塔吉克、吉尔吉斯、哈萨克、阿塞拜疆、亚美尼亚等共和国里，各加盟共和国最高苏维埃主席团建立了“功勋图书馆员”的荣誉称号。在乌兹别克共和国，有63名工作者获得了这个称号。在拉脱维亚和立陶宛共和国，建立了“功勋文化工作者”的荣誉称号；在爱沙尼亚共和国，建立了“功勋教育工作者”的荣誉称号。

成千的图书馆工作者，由于多年积极为读者服务而获得了苏联最高苏维埃主席团所授予的荣誉证书、“苏联模范文化工作者”奖章，以及加盟共和国文化部、自治共和国部长会议、省和边区执行委员会所授给的荣誉证书。

苏联人民珍视和尊重积极向广大群众宣传图书的图书馆工作者的劳动，所以难怪在每一个区、市、省和共和国，都有不少图书馆员被选为村、市、省劳动者代表苏维埃的代表和人民陪审员。

在进行伟大十月社会主义革命四十年来的图书馆建设的基本总结时，苏联的图书馆工作者制定了进一步提高和改善图书馆事业的措施，进一步加强

（下转第3页）

立和开展流动图书站的工作。如辽宁、山东等图书馆，由于学习了苏联的这一先进经验，便最早在工厂、农村、部队里建立起流动图书站，主动把图书送到工人、农民和战士手里，因此吸引了更多的读者，大大增加了图书流通量，在读者服务工作上获得了显著的成绩。以后全国各地图书馆都纷纷建立和开展了流动图书站的工作，特别是大跃进以来，我们贯彻了开门办馆、送书上门的方针，因此，使全国图书馆事业出现了一个崭新的面貌。

在宣传图书和指导阅读方面，我们从苏联图书馆的先进经验里学习到了正确的工作方向和丰富的工作方法，如配合当前任务举办各种宣传图书、指导阅读的活动，包括组织图书展览会、图书报告会、图书推介会、读者座谈会、朗诵会与作家见面会，以及编制推荐书目、专题书目、读书计划等。我们许多图书馆都广泛地采用了这些先进的工作方法，因此推动了工作，提高了为读者服务的工作质量。

在采编工作方面，我们同样也学习了苏联的先进经验，如明确了采购工作的政治思想性和计划性，广泛吸收馆外人士协助采访工作，以及实行图书个别登记与总括登记等。在健全目录组织、加强目录思想性方面，我们学习了优先反映马列主义经典著作和党与政府政策决议的原则。在编制分类法方面，由于我们学习了苏联的经验，也获得了重要的启示和帮助。

此外，我们还向苏联学习了图书馆的业务辅导工作和方法研究工作，这对我国图书馆来说是一项新的工作。由于我们学习了苏联的先进经验，使我们

能够很迅速地在全国范围内广泛开展了这项工作。现在各省市馆普遍地成立了辅导部或方法研究部，对本省、市各图书馆进行着业务上的辅导。北京图书馆成立了科学方法研究部，其任务就像苏联国立列宁图书馆的科学方法研究室一样，在于总结、推广和宣传图书馆的先进经验。但我们这项工作还很年轻，还需要更好地学习苏联经验，结合我国具体情况不断地加以改进。

为了学习苏联图书馆的先进经验，建国以来，我们翻译出版了50余种介绍苏联图书馆先进经验有关苏联图书馆学与目录学理论的书籍（油印资料在外），占全部图书馆学出版物的四分之一，其中包括介绍各种类型图书馆经验的书籍。特别应当指出的是：“苏联专家雷达娅报告集”、“苏联图书馆事业四十年”和“访苏报告集”等，它们详细地叙述了苏联图书馆的各种经验，堪称是我们图书馆工作者学习苏联经验的好材料。

最后，应该指出，十年来我们学习苏联经验，是结合我国具体情况进行的，这也是对于那些以学习苏联是教条主义为借口的资产阶级图书馆学者的反动理论与观点进行斗争的过程。由于我们向苏联进行了学习，因此，在我国图书馆学两条道路的斗争中，使我们获得了强大有力的武器。我们相信，在党的领导下，我国图书馆工作者将会更好地结合我国具体情况，积极努力地学习苏联图书馆的先进经验，使我国图书馆事业在社会主义建设中继续跃进再跃进。

（上接第9页）

图书馆对苏联人民的巨大创造性劳动和共产党与苏联政府对劳动者进行共产主义教育方面的巨大工作提供帮助的措施。

热爱祖国、对世界上最先进的社会主义文化的自豪感以及共产党、苏联政府和全体人民对发展图书馆事业的经常关心和支持，是成千上万的苏联图书馆工作者大军取得进一步成绩和对争取共产主义胜利的整个事业作出新贡献的保证。

（何政安译自“苏联的图书馆建设四十年”一书的第4页至20页）

〔附註〕①著者在准备这篇文章时曾经利用了下列各种资料：苏联文化部和俄罗斯联邦共和国文化部的统计资料，“苏联文化建设”统计汇编（1956年）的材料，刊载在“苏联图书馆事业四十年”论文集（苏联国立列宁图书馆出版，1957年）中的M.M.波鲁鲍耶林诺夫的“从数字上来看苏联的图书馆事业”一文，H.I.布兹里亚科夫的“苏联的出版物计划问题”一书（莫斯科，1957年），以及其他资料来源——原著者。

②本文原名为“苏联图书馆建设四十年”，刊载在“苏联的图书馆建设四十年”一书，第4—20页。苏联国立列宁图书馆编印，莫斯科，1958年出版——本刊编者。